

*Д.Л. Харевич, канд. юрид. наук, доцент
Академия МВД Республики Беларусь*

СПОСОБЫ СОКРЫТИЯ СЛЕДОВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И УКЛОНЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИ ПЕРЕВОЗКЕ (ПЕРЕСЫЛКЕ) НАРКОТИКОВ

Способы сокрытия следов преступления и уклонения от уголовной ответственности являются одним из элементов оперативно-разыскной характеристики преступлений. По содержанию они в определенной степени отличаются от одноименного элемента криминалистической характеристики, что обусловлено возможностью непосредственного восприятия оперативным сотрудником процесса подготовки и совершения латентных преступлений, поиска их признаков [1, с. 99-100]. Произведенное изучение дел оперативного учета в отношении лиц, подготавливающих и совершающих перевозку (пересылку) наркотиков, позволяет представить некоторые характерные приемы преступников, относящиеся к рассматриваемой категории.

Один из приемов, применяемых на стадии подготовки к перемещению наркотиков из-за пределов страны заключается в том, что преступниками устанавливаются связи с лицами, постоянно проживающими на ее территории. Могут подыскиваться родственные и иные связи с лицами одной национальности, проживающими, обучающимися или работающими в стране. Лица могут въезжать в нее под предлогом работы, обучения или временного нахождения, после чего получать право на более длительное пребывание (получение убежища, заключение брака, создание коммерческих предприятий).

Имеются случаи, когда иностранцы привлекали в качестве наркокурьеров местных жителей, используя их «втемную», не информируя о содержимом перевозимого ими груза. В качестве

прикрытия часто используются коммерческие структуры, действующие в стране транзита или третьих странах, для придания легальности действиям по транспортировке грузов, а также изменения маркировки страны происхождения груза, в котором сокрыты наркотики.

Перевозке крупной партии наркотиков может предшествовать пробное перемещение преступниками разрешенных веществ, внешне напоминающих наркотики, с целью изучения типичной процедуры и временных параметров перевозки, способности сотрудников обнаружить тайники. Если такая пробная перевозка завершается успешно, то в следующий раз по проверенному таким образом маршруту перевозится наркотик.

При подготовке преступники определяют наиболее оптимальное время суток для пересечения границы, устанавливают подходы к сотрудникам, несущим службу в пунктах пропуска и таможенных переходах, особенности проведения досмотра и применяемые при этом технические средства.

При перевозке наркотики могут располагаться среди личных вещей или помещаться в различные предметы, находящиеся на виду в расчете на то, что в случае досмотра или обыска на них не обратят внимания. При этом преступники могут рассчитывать на невнимательность или брезгливость сотрудников правоохранительных органов (при размещении наркотиков в использованных гигиенических прокладках, детских памперсах и т.д.).

Часто применяются приемы маскировки и сокрытия наркотиков. В ходе подготовки к перевоз-

ке наркотиков преступники могут отыскивать и приспособливать тайники, придавать им вид различных изделий, товаров. Так, экстрактом опия часто заполняют бутылки из-под кока-колы, используя сходство цвета данного наркотика с известным напитком. Кокаин может перевозиться в виде раскрашенных фигурок религиозного содержания. Героин может перевозиться в виде так называемой слезы Аллаха – жидкости темного цвета, представляющей из себя концентрированный раствор наркотика. Героином и ацелированным опиумом может пропитываться одежда (после доставки к месту назначения наркотика из нее извлекаются обратно).

Наркотики могут прятать среди продуктов, обладающих сильным запахом (пряности, специи, сухофрукты, овощи), что сбивает с толку служебных собак в случае их применения. Скрытие наркотиков может производиться в специально оборудованных тайниках и технологических полостях конструктивных элементов транспорта, в обуви (подошва, каблуки), одежде (двойная подкладка, лацканы воротника), ручной клади (двойные стенки сумок или чемоданов, полости металлического каркаса чемоданов), продуктах питания (банки с кофе, вареньем), бытовых приборах и компьютерной технике. Существуют мастерские, специализирующиеся на оборудовании транспортных средств тайниками для контрабандной перевозки.

Наркотики могут упаковываться в небольшие полиэтиленовые или резиновые пакетики для сокрытия в естественных полостях тела человека (желудок, прямая кишка, половые органы). В связи с тем, что с течением времени под воздействием желудочного сока оболочка пакетика постепенно разрушается, данный способ чаще используется при перевозке самолетами, когда за небольшое количество времени преодолевается значительное расстояние. Для сокрытия могут также использоваться иные части тела человека: подмышечные впадины, паховая область, объемные прически, под женской грудью, в бюстгалтере, протезах и т.д. В этом случае упакованные в небольшие пакетики наркотики липкой лентой или иным способом приклеиваются к телу.

Скрытие наркотиков при пересылке может осуществляться под марками, между листами письма или двумя листами фольги (с целью затруднить обнаружение запрещенного вложения при обследовании рентген-сканером); внутри пересылаемых предметов (корешки обложек книг, журналов, полости внутри них, образованных в результате вырезания части поверхности стра-

ниц); в элементах посылочного ящика, упаковки бандероли.

Скрытие преступной деятельности при перевозке или пересылке наркотиков может обеспечиваться отсутствием личных встреч между отправителем и получателем. При осуществлении контактов могут использоваться сим-карты, оформленные на посторонних лиц; криптостойкие коммуникационные программы; защищенные соединения в сети Интернет. Идентификация преступников и проведение в отношении них оперативно-технических мероприятий затрудняются частой сменой сим-карт и сотовых телефонов. При обмене сообщениями могут использоваться жаргон, система условных фраз, кодов. Мерой, позволяющей избежать установление личности организатора перемещения наркотиков, является поддержание односторонней связи между ним и перевозчиком или получателем груза.

При перевозке наркотиков преступники часто используют различные приемы уклонения от уголовной ответственности, позволяющие им при благоприятных обстоятельствах остаться безнаказанными. Например, посадка курьера осуществляется не на той станции, на которой был приобретен билет. Для того чтобы избежать задержания на конечном пункте маршрута при перевозке железнодорожным транспортом, преступник выходит за одну-две станции до пункта назначения. Перевозчики наркотиков могут выбросить груз во время движения в определенном месте, а после вернуться к этому месту и забрать наркотик либо направить туда своего сообщника.

С целью уклонения от уголовной ответственности за пересылку наркотиков адрес отправителя указывается искаженно либо не указывается вообще. Такой способ может сочетаться с приемом, при котором наркотики направляются почтой по адресу проживания отправителя, чтобы минимизировать риск быть задержанным сотрудниками правоохранительных органов при перевозке указанным лицом лично. Известен и такой способ уклонения от уголовной ответственности, как пересылка наркотиков почтой в адрес третьего лица, не осведомленного о содержимом отправления (например, пенсионера, за которым наркодилер осуществляет уход). Если отправление успешно доставляется адресату, то его забирает истинный получатель.

Представляется, что учет указанных аспектов может не только повысить эффективность выявления наркотиков при их перевозке и пересылке, но и расширить представление о содержании рассматриваемого элемента оперативно-разыскной характеристики данных преступлений.

Литература

1. Харевич Д.Л. Актуальные аспекты оперативно-розыскной характеристики преступлений // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. 2005. № 1.